

据泰国《泰叻报》近日报道,2018年至2022年期间,泰国“东部经济走廊”项目投资额已超过设定的1.5万亿泰铢(1美元约合35泰铢)目标,达到2万亿泰铢。经过5年建设,“东部经济走廊”基础设施水平不断提高,包括连接三大机场的高铁项目、乌塔堡机场项目等交通项目建设稳步推进。

“东部经济走廊”是泰国政府近30年来最重大的投资计划,也是泰国20年国家战略规划的重要组成部分。该项目在东部沿海的差春骚、春武里和罗勇三府设立经济特区,通过大力发展基础设施及实行一系列投资优惠政策吸引高附加值产业落户,积极发展新产业,并通过创新和技术运用促进泰国产业升级和经济转型。目前,石油化工、汽车及汽配、电子电器等产业在该地区投资份额最高,中国、新加坡等国家是主要投资来源国。

当前,“东部经济走廊”项目建设正按照设定的目标有序推进。泰国政府计划在2026年之前向“东部经济走廊”的目标行业投资2.2万亿泰铢。目前,曼谷至罗勇的高速公路、廉差邦港、乌塔堡机场等海陆空基础设施经过升级改造、相互衔接,正促进项目内产业链供应链的有效整合,并进一步促进泰国经济中心城市和周边国家的联通。

“东部经济走廊”着力发展的技术和创新型企业,涵盖数字经济、新能源汽车、智能电子等产业,正成为泰国高科技产业的孵化基地,吸引着国内外企业加大投资。“东部经济走廊”办公室主任朱拉表示,泰国鼓励投资者在“生物循环绿色经济”模式下投资医疗健康、数字、电子、汽车行业和其他行业。上述目标行业发展将极大助力泰国经济增长。

为保障产业投资建设的可持续性和连续性,泰国政府专门制定了《东部经济特区法案》。政府还制定了一系列优惠政策吸引外资,如免除企业所得税(最高可达15年)、加大对高级技术人才培养扶持力度等。记者在“东部经济走廊”人力资源行政中心看到,对企业引进高级人才的相关事宜可以实现“一站式办公”,能力测评、就业登记、工作许可等手续办理效率明显提升。

近年来,中泰双方不断深化“东部经济走廊”项目合作,涉及电动汽车、绿色技术等多方面。据泰国政府统计,从2018年到2023年第一季度,“东部经济走廊”吸引的外资中,来自中国的投资超过10%。“东部经济走廊”办公室特别顾问毕力亚对记者表示,“东部经济走廊”已初步完成规划目标,在产业规划、法律支持、优惠政策等方面都取得明显成果,与共建“一带一路”倡议对接优势凸显,将为泰国带来更多发展机遇,增强泰国经济的长期竞争力。(本报曼谷8月31日电)

让流失文物“回家”是国际社会共同责任

本报记者 时元皓 李培松 沈小晓

文物追索及回归备受关注,每一件流失文物的“回家”之路几乎都有波澜曲折的故事。近年来,越来越多国家不断完善文物保护立法,在打击文物非法贩运和追索流失文物等方面开展了大量工作,从英国、美国、荷兰、澳大利亚等西方国家追回部分流失文物,让回归文物彰显其原籍国丰富的历史文化价值。

录》,列出了巴西面临非法商业化的五大类文物清单。该名记录还被发放给世界多地的警察和海关,以便帮助他们识别这些文物。

近期,巴西国际文化遗产法专家莱蒂西亚·哈特尔夫牵头成立跨学科小组,在巴西政府官网上发布“巴西文化遗产的保护和归还”的提案。哈特尔夫表示,追索和保护文物是保障国家文化传承和发展的重要措施。“流失文物回归不仅有利于历史研究,对于建立文化和身份认同也很关键。文物在异国他乡,会因脱离文化语境被异化,许多宝贵价值得不到完整呈现。”

巴西外交部附属的文化外交研究所所长马可·纳塔卡表示,越来越多国家政府和民间力量协力向西方国家追索流失文物,越来越多文物成功回归原籍国,意义重大。

时保护文化财产公约》《联合国海洋法公约》《保护和管理水下文化遗产宪章》《东盟文化遗产宣言》等。《印度尼西亚遗产法》授权政府通过已批准的国际协议等方式,追索和管理从国外回归的文物。

印尼教育与研究技术部主管文化事务副部长希尔马·法里德表示,印尼追索流失文物取得了重要成果。“流失文物重新融入一个国家的历史叙事和文化链条中,具有特殊意义。”

埃塞俄比亚文物研究学者阿塞法——追索和保护文物,需要推动建立更完善的文物回归国际合作模式

埃塞俄比亚拥有古老而丰富的历史文化遗产,因战争掠夺、偷盗走私等因素,许多文物流失海外。埃塞俄比亚旅游部长纳赛西表示:“那些承载着埃塞俄比亚历史文化和精神价值的文物遭到掠夺、盗窃、非法出口,转而出现在美欧国家的一些博物馆、研究中心和收藏家手中,让人感到痛心。我们强烈要求归还这些文物。”

2020年11月,埃塞俄比亚成立遗产归还国家委员会,旨在通过外交渠道追索流失文物。2022年12月,法国归还了上世纪从埃塞俄比亚掠走的740件文物,主要为古代石器和动物化石,这批文物可追溯到200万至1万年前。2021年,埃塞俄比亚驻英国大使馆追回了一批马格达拉文物。追溯历史,1868年英国入侵埃塞俄比亚,并在袭击马格达拉要塞后掠夺了大量珍贵文物。埃塞俄比亚遗产归还国家委员会发表声明称,这是“埃塞俄比亚历史上最重要的一次遗产归还”。

为追回更多流失文物,埃塞俄比亚持续推动国际合作,先后加入《关于禁止和防止非法出口文化财产和非法转让其所有权的公约》《关于在武装冲突情况下保护文化财产的海牙公约》等。

“无论距今多久,流失文物承载着原籍国丰富的历史文化价值,共同推进文物回归和保护,是政府和民间乃至国际社会的共同责任。”埃塞俄比亚文物研究学者阿塞法认为,追索和保护文物,需要推动建立更完善的文物回归国际合作模式,同时各国自身要建立起完备的文物保存和管理系统,各方协力保护和文化遗产事业。

印尼教育文化与研究技术部主管文化事务副部长希尔马·法里德——流失文物重新融入一个国家的历史叙事和文化链条中,具有特殊意义

近年来,印度尼西亚追索流失文物不断取得新进展。今年7月,荷兰政府正式将4组共计472件殖民时期掠走的文物归还给印尼,包括1894年龙目岛战争期间抢走的335件珠宝、来自巴厘岛的132件艺术品、4尊13世纪的古寺庙雕塑和1把马来短剑。2020年,荷兰将努桑塔拉博物馆收藏的1500件文物归还给印尼。

从17世纪初到20世纪40年代,印尼的许多文物被荷兰等国的殖民者非法掠走。自1945年印尼独立以来,印尼与荷兰就归还殖民时期掠夺文物的谈判一直没有中断。2021年,印尼政府设立“荷兰印度尼西亚文物藏品归还委员会”,与荷兰方面开展合作,对仍在荷兰的印尼文物开展研究,最终目的是使这些文物回归。该委员会主席古斯塔·普贾表示,印尼在文物追索方面取得一定成果,与国际上兴起的归还殖民时期掠夺文物的呼声有关。“我们不仅要拿回被掠夺的文物,还要与相关国家继续合作进行文物研究。”

近年来,印尼政府相继出台了多项法律和政策,规范水下文化遗产的保护、挖掘、交易和出口,并批准或接受了一些涉及被盗或非法出口文物的国际协议,包括《发生武装冲突

巴西国际文化遗产法专家莱蒂西亚·哈特尔夫——流失文物回归不仅有利于历史研究,对于建立文化和身份认同也很关键

今年6月底,丹麦国家博物馆宣布将其馆藏的一件图皮南巴斗篷归还巴西。这件斗篷通体覆盖美洲红鸚的羽毛,由巴西原住民图皮南巴人使用传统技术制作。据相关统计,现存这一类型的斗篷仅有11件,均制作于16至17世纪,后被欧洲殖民者掠夺,目前全部收藏于欧洲国家的博物馆中。这件即将被归还的图皮南巴斗篷是保存最为完好的一件。

“这件巴西原住民民族标志物品具有美学及历史双重价值,对图皮南巴人来说意义非凡。”巴西人类学家若昂·帕切科表示,图皮南巴斗篷制作工艺复杂精美,一件斗篷的制作周期需要几个月甚至一年多时间,图皮南巴人只在特定仪式中穿着使用,他们认为斗篷承载着原住民祖先的文化习俗。

多年来,为了追回这件文物,巴西政府和民间付出了很多努力。巴西多名部落首领曾致信丹麦国家博物馆要求归还斗篷,许多巴西专家学者则利用在国际场合参加研讨会的机会介绍斗篷对于原住民的特殊意义,争取更多支持。

同样得益于各方共同努力,今年6月,名为乌拉哈拉·朱巴图斯的恐龙化石也从德国回归巴西。该化石主体是生活在距今约1.1亿年前的白垩纪的一种恐龙,是巴西东北部阿拉里佩盆地发现的最古老的化石之一。化石的回归对于巴西科学界和考古界的研究具有重要意义。

根据巴西国家历史和艺术遗产研究所列出的“文物通缉数据库”,曾经在巴西联邦文化机构出现过但后来被盗窃或遗失的文物超过1640件。今年2月,巴西政府及相关文物研究机构与国际博物馆理事会合作推出《巴西红色名

墨西哥多举措促进经济增长

本报记者 谢佳宁

近期,国际货币基金组织将墨西哥2023年经济增长预期从1.8%上调至2.6%。世界银行发布的《世界经济展望》也将墨西哥今年增长预期从1.5%上调至2.5%,称投资和消费强于预期是墨西哥经济持续向好的主要原因。芝加哥商品交易所集团的一份报告称,近期墨西哥外汇市场和比索汇率保持稳定,该国整体债务水平降低、财政预算赤字缩小、资本回流加速等因素支撑了经济向好走势。

今年以来,墨西哥政府为促增长、稳就业推出一系列政策举措,包括扶持企业创新创业、降低税收和减少行政壁垒、保障劳动者合法权益等,取得一定成效。制造业复苏势头表现强劲,墨西哥国家统计局和地理研究所发布的最新数据显示,今年第二季度以制造业、建筑业、采矿业为主体的第二产业较第一季度增长0.8%。

农业出口继续保持增长。墨西哥农业和农村发展部发布的最新报告称,今年5月,墨西哥农产品销售额创近10年来新高。今年1—5月,农产品出口额增长4.48%,达227.99亿美元,实现贸易顺差41.18亿美元,蔬菜、饮料和水果是主要出口类别。

旅游业加速复苏也为经济增长注入动力。今年以来,墨西哥航空上座率、酒店平均入住率、住宿消费等指数均出现上涨。墨西哥旅游部的数据显示,今年上半年从机场入境墨西哥的国际旅客数量达1084万人次,同比增长5.7%。预计2023年入境国际旅客有望达到3940万人次,较去年增长2.7%。

近年来,墨西哥政府加大吸引外资力度。墨西哥经济部的一份报告表示,2022年墨西哥外国直接投资较上年增长12%,其中48%是新投资。汽车、电子元件和汽车零部件制造等占据近岸外包的主要位置,2022年近岸外包为墨西哥带来约300亿美元的收入。墨西哥国家汽车零部件工业协会主席冈萨雷斯表示,2022年有近70家汽车行业工厂将其制造业务从海外迁至墨西哥。

墨西哥金融集团基地银行的一份报告分析认为,整体上墨西哥经济增长前景看好,但仍面临一些不确定因素,包括投资限制政策变动、社会治安恶化问题以及外汇流入放缓等外部因素。(本报墨西哥城8月31日电)



近日,在叙利亚首都大马士革市郊的赛德纳亚镇,一场别开生面的中国手工刺绣培训班开班。目前,中国企业组织的手工刺绣培训班已先后在叙利亚多个省份举办了7期,学员逾百人。不少当地妇女通过技能培训掌握了一技之长,生产的刺绣产品主要用于外销。

本报记者 薛丹摄

美国一些大城市社会治安不断恶化

本报记者 李志伟

据《芝加哥太阳报》报道,截至8月28日,今年以来芝加哥死于枪支暴力等各类犯罪的人数达到394人,仅8月就有50人丧生。在8月19日、20日这个周末,芝加哥发生了10多起枪击事件,造成7人死亡、33人受伤,受害者年龄从18岁到46岁不等。《芝加哥太阳报》报道称,芝加哥各类犯罪频发,社会治安形势堪忧。

美国伊利诺伊州政策研究所不久前刊文称,2022年芝加哥的犯罪活动飙升。根据芝加哥警察局的一份报告,过去5年,芝加哥的犯罪率整体上升近20%。去年芝加哥的总犯罪率激增41%。自2018年以来,汽车盗窃案增加114%,其他盗窃案增加32%。在最近的一份民意调查中,近2/3的芝加哥选民受访者表示,他们感到不安全。

《芝加哥太阳报》报道称,一份刊登在《美国医学会杂志》上的研究显示,有一半的芝加哥人在40岁之前目睹过枪击事件。如果按种族划分,这一数字看起来会更加糟糕,非洲裔、拉美裔的数据会明显多于白人。黑人住所附近250米范围内发生枪击事件的概率是白人住所周围的12倍以上。

“我们的发现令人震惊和不安。”这份研究的作者、英国剑桥大学犯罪学研究所助理教授查尔斯·兰菲尔表示,“我们预计人们暴露于枪支暴力的程度会很高,但没想到会如此高。”兰菲尔说,

长期暴露于枪支暴力的压力会导致各种问题,从学生考试成绩下降到人们预期寿命下降。

芝加哥公共卫生局副局长马特·理查兹表示:“枪支暴力同时是一个严重的公共卫生问题,其影响会在整个社区产生多米诺骨牌效应。”

费城的治安形势同样不容乐观。在8月26日、27日这个周末,费城发生数起枪击事件,造成3人死亡,多人受伤。《费城问询报》报道称,枪支暴力等各类犯罪严重冲击费城的社会治安,费城很多人经常“担惊受怕”,有些人已经计划离开这座城市。38岁的费城居民约书亚·桑切斯3年前在银行外面被一伙人围住抢劫,劫匪逃跑之前还向桑切斯的背部开了一枪。直到现在,子弹还在桑切斯的体内没法取出。他表示,经常能在家和工地上听到枪声,他对孩子们的健康成长感到十分担忧。他说:“我刚把房子卖了,已经决定全家离开费城了。”

美国政治和通信顾问道格拉斯·麦金农在《国会山报》网站刊文称,芝加哥、费城等一些大城市的社会治安每况愈下值得警惕,特别是年轻人的生存状况急需受到重视。很多孩子时常需要面对周围严酷的现实环境,包括暴力犯罪、毒品滥用、贫穷、无家可归、精神疾病甚至死亡威胁。

“我想去中国”短视频创意大赛在曼谷启动

本报曼谷8月31日电 (记者孙广勇)8月30日,“我想去中国”短视频创意大赛和“你好!中国”对外旅游推广品牌标识新闻发布会,在泰国曼谷中国文化中心举行。

“我想去中国”短视频创意大赛由中国驻曼谷旅游办事处联合泰国正大集团大众有限公司、泰国正好旅运有限公司,以及中国国航、中国南航、海南航空、四川航空、春秋航空和吉祥航空等6家航空公司共同主办。参赛者需以泰国人视角制作短视频,展示中国丰富的文化和旅游资源,为泰国民众提供一个更好了解和感受中国的机会,进一步激发民众赴华旅游的兴趣。

大赛报名时间为9月1日至9月30日。大赛启事已经在中国驻泰国大使馆社交媒体账号发布,宣传海报也将于9月1日起在泰国1.4万多家便利店进行为期30天的推广。参赛作品将由中国驻曼谷旅游办事处组织相关专家进行评选,最终获奖者将前往中国上海或北京进行为期5天的“中国之旅”作为大赛奖励。

叙伊两国外长呼吁美停止对该地区的军事干涉

新华社大马士革8月30日电 (记者汪健)叙利亚外长梅克达德和伊朗外长阿卜杜拉希扬8月30日在叙首都大马士革表示,美国在叙利亚和伊拉克边境地区的军事存在违反国际法规则,呼吁美停止对该地区的军事干涉。

阿卜杜拉希扬当天访问叙利亚并与梅克达德举行会谈,会后双方举行联合记者会。

梅克达德说,美在叙东南部坦夫地区的军事存在是为了对叙伊边境及叙利亚和约旦边境地区施加影响,阻碍相关国家间往来。

阿卜杜拉希扬在记者会上称,美方行径与美西方标榜的人权主张不符。

2022年12月,叙利亚外交部致信联合国秘书长、联合国安理会主席说,美军及其支持的武装已对叙造成259亿美元的直接损失。美国通过其在叙东北部地区、东南部坦夫地区的持续军事存在,继续其“侵略行径”和对国际法原则、《联合国宪章》的“严重违反”,美军及其支持的武装继续系统地掠夺石油、小麦和其他叙利亚人民的基本资源和国家财富。

欧元区8月通胀率为5.3%

据新华社布鲁塞尔8月31日电 (记者康逸)欧盟统计局8月31日公布的初步统计数据,欧元区8月通胀率按年率计算为5.3%,与7月持平。

数据显示,8月欧元区食品和烟酒价格同比上涨9.8%,非能源类工业产品价格价格上涨4.8%,服务价格上涨5.5%,能源价格下降3.3%。当月,剔除能源、食品和烟酒价格的核心通胀率为5.3%。

从国别来看,欧盟主要经济体德国、法国、意大利和西班牙8月通胀率分别为6.4%、5.7%、5.5%和2.4%。

最新公布的通胀数据高于市场预期,加剧了各方对通胀依然顽固的担忧。欧元区通胀率在去年10月达到峰值后有所下降,但近几个月降速有所放缓。

欧洲央行定于9月举行议息会议,将讨论是否继续加息。自去年7月开启加息进程以来,欧洲央行已连续加息9次,共计加息425个基点。